Regressdo Linear Simples

Regressao Linear Simples - Método: Minimos Quadrados

Desejamos estudar o efeito de duas drogas (A e B) em 10 pacientes.
Desejamos estabelecer a relacdo entre os efeitos causados por essas

drogas em um mesmo paciente.
m a droga A é mais econdmica que a droga B

m a droga A é mais conhecida (seus efeitos sdo mais estudados)

a droga B é mais avancada que a droga A
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a droga B é boa para controlar mais disttrbios que a droga A
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Regressao Linear Simples - Método: Minimos Quadrados

m Acredita-se que o efeito da droga A tem uma certa relacdo com o
efeito da droga B
m Notacdo:
m seja X; o efeito da droga A no paciente |

m seja Y; o efeito da droga B no paciente i

mi=1,.,10

Xi |19 08 11 01 -01 44 46 16 55 34
Y; {07 -1 -02 -12 -01 34 0 08 37 2

Notas de Aula da Professora Verénica Gonzalez-Lépez, digitadas por Beatriz Cuyabano, Pés-Graduagdo IMECC/UNICAMP




Regressdo Linear Simples

Regressao Linear Simples - Método: Minimos Quadrados

m Afirmar que existe uma relagdo entre o efeito das duas drogas pode

Ser expresso como:
Y=g(X)
lembrando que X é o efeito da droga A, e Y o efeito da droga B
m X (varidvel independente) é denominada " preditor”

m Y (varidvel dependente) é denominada "resposta”
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Regressao Linear Simples - Método: Minimos Quadrados

m Explorando os dados:

droga B
1
|

droga A
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Regressao Linear Simples - Método: Minimos Quadrados

m N3o podemos afirmar que existe alguma relacdo "clara ou
evidente”a partir do gréfico (relagdo entre X e Y), j& que as medidas
sdo afetadas por fatores que desconhecemos.

m Tentativa: ajustar o modelo y; = 81 + Boxi + €, i =1,...,n

® y: resposta
m x: preditor

m ¢: efeito desconhecido

B1, B2: pardmetros

m Modelo ajustado: y; = Bl + BzX,'
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Regressao Linear Simples - Método: Minimos Quadrados

m Ajustar o modelo linear significa assumir um critério para achar 3; e
B2 6timos (segundo esse critério), tal que o erro (também segundo
esse critério) seja pequeno.

m Minimos Quadrados:

m sejaoerrodomodelo: e =yi —9i=yi— (B1+ F2xi), i=1,..,n
m seja Q(B1+ B2) = >.1 €, a soma dos quadrados dos erros

m 51 e B> 6timos s3o aqueles que minimizam Q(B1+ B2)
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Regressao Linear Simples - Método: Minimos Quadrados

m QB+ ) = L& = X (i — B — Boxi)’
5 QB+ B2) = 237, (vi — Br — Baxi)
n QB+ B) =230, (vi— B — Boxi) xi
" 55 QB+ B2) = 55 QB+ 52) =0
m Resolvendo as equagdes acima:
" =90 — Bo%e

n 32 _ E;’:1 XjYi—NXn¥n
- n 2_ %2
SoP . x?—nx2
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Regressao Linear Simples - Método: Minimos Quadrados

m Retomando o exemplo das drogas, temos ent3o:
m G = —0.7869
= (> =0.685

m Assim, o modelo é definido pela equagdo:

y; = —0.786 + 0.685x;
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Propriedades das estimativas de Bl e /32

m modelo: y; = 31 + Box; + ¢;
m suposi¢cOes tedricas:

B yi,..., ¥n S30 funcgdes lineares de xi, ..., x, respectivamente

m €1,...,En SA0 considerados independentes e identicamente distribuidos
E(e))=0 Var(e}) =0’ <0

m suposicdo extra: como o verdadeiro interesse é o estudo da variavel
¥, podemos supor que os valores de x sdo fixos, ja que neste
processo (relativo a y) interessa a variabilidade de y e desprezamos

a variabilidade de x.
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Propriedades das estimativas de Bl e /32

m Proposicdo (a partir das suposices anteriores):

u E(ﬁl

> N—

m Var (5) o’ Z' 1(’9_){:)2
. E (52 -
m Var (é) W
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Coeficiente de Correlacao Amostral

m Dada uma amostra (X1, Y1), ..., (Xn, Ys), definimos a seguinte

medida de dependéncia linear entre X e Y:
- Yy (Xi—X)(Yi-Y)
VI (6= XS, (- 7Y’

m Esta medida amostral é introduzida por um outro conceito:

" Correlagdo entre as varidveis aleatérias”, p(X,Y)

m Digamos que r = §(X, Y) (r estima o coeficiente de correlagio)
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Coeficiente de Correlacao Amostral - Propriedades

m p(X,Y) é uma medida de dependéncia

-1<p(X,Y)<1
mp(X,Y)=xl=Y=aX+b
m X e Y sdo independente = p(X,Y) =0

m p(X,Y) = 0 ndo significa que X e Y sdo independentes
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Coeficiente de Correlacao Amostral - Propriedades

m quando r estiver préximo de 1: Y é préximo de ser combinagao
linear de X (a > 0).
Y=aX+b

m quando r estiver préximo de -1: Y é proximo de ser combinacao
linear de X (a < 0).
Y=aX+b

® r mede o graus de associa¢ado linear entre X e Y.
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Como Avaliar e Usar um Modelo Linear

m No exemplo das drogas A e B
m fazer um gréfico X vs. Y para colocar em evidéncia o tipo de relagdo
que pode ser modelada
m calcular o coeficiente de correlagdo amostral (r = 0.8022): existe
uma alta correlagdo linear entre as drogas A e B

m Procedemos ajustando: (drogaB) = —0.786 + 0.685(droga A)
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